

本报记者 曹林波

昨天,中国女足从集训地青岛出发前往广州,并将在一天后飞往澳大利亚,踏上世界杯的旅程。

7月20日,2023年女足世界杯即将在新西兰和澳大利亚揭幕。本届世界杯,中国女足和英格兰、丹麦、海地分在同一小组,碰上的都是硬骨头。如果你近期不太关注中国女足,那么一句话总结,现在的女足环境已经大变样,中国女足想要从小组出线,难度比你想象的可能要大得多。



中国女足聚集五大海归出征,世界杯上几乎找不出弱旅

忘掉亚洲冠军,此行我们是挑战者

五名海归助阵 主力几乎都打过上届世界杯

自5月中旬女超联赛第二阶段告一段落后,中国女足就开始集训。从5月17日至6月8日,球队在上海进行第一阶段集训,并在短暂休整后于6月10日转战青岛。

中国女足在青岛集训期间有超过30名球员随队训练。随着欧洲女足联赛上月底陆续结束2022至2023赛季的争夺,张琳艳、李梦雯、沈梦雨、沈梦露等“留洋”球员陆续归队。

7月5日中国女足公布了参加2023年女足世界杯的23人大名单,入选名单的球员包括:朱钰、徐欢、潘红艳、吴海燕、姚伟、汪琳琳、高晨、陈巧珠、李梦雯、窦加星、张睿、姚凌薇、古雅沙、张馨、杨莉娜、吴澄舒、张琳艳、沈梦雨、王珊珊、王霜、唐佳丽、肖裕仪、娄佳惠。

在这份名单中,有不少留洋球员的身影,比如李梦雯(巴黎圣日耳曼)、杨莉娜(巴黎圣日耳曼)、沈梦雨(苏格兰凯尔特人)、张琳艳(瑞士草蜢),以及留洋美国踢球的王霜。

9人有过参加世界杯的经验,王珊珊、吴海燕、王霜、娄佳惠、古雅沙、张睿参加过2015年和2019年两届世界杯,唐佳丽参加过2015年世界杯,姚伟和徐欢(未出场)参加过2019年世界杯。2022年中国女足夺得亚洲杯冠军,当时的主力中后卫王晓雪此次因为伤病缺席,另外还有一人将开启首次女足世界杯之旅。

头号球星王霜状态稳定 就是有待磨合

作为目前这支中国女足的头号球星,王霜的表现和动向自然是最受大家关注的,目前王霜仍然在美国,随路易斯维尔竞技队征战美国国家女足联赛。

28岁的王霜近期状态稳定,5月以来的7场比赛全部首发,其中在上月对阵芝加哥红星队的比赛中,她打入一个点球,收获在美国赛场的首个进球。

根据安排,她将在北京时间7月8日上午球队主场与堪萨斯城潮流女足的比赛后,直接前往澳大利亚与中国女足会合。

水庆霞在谈到王霜的情况时提到:“王霜7月6日应该打完最后一场比赛,从队伍的磨合来讲,基本上很少,前后应该也就10天的时间,所以对她来说可能也是一种挑战,因为之前一直在美国大联盟踢球,可能在疲劳程度和比赛节奏是和我们完全是不同。”

“但是好在她一直在打比赛,可能身体状态上应该还可以。根据球队的需要,到时候再看她的身体情况。”

小组赛没一个软柿子 女足运动变化太快

据悉,在抵达澳大利亚后,现排名世界第14位的中国女足将在7月13日和世界排名第8位的巴西女足进行热身赛,随后将在7月17日和世界排名第25位的哥伦比亚女足进行热身赛,继续调整状态。

即便带着新科亚洲杯冠军的光环,球队上下对于世界杯的严酷也有着清醒的认知,就像主教练水庆霞所说,“我们首先要有一个正确的定位。”在欧美强队面前,中国女足将带着挑战者的心态全力以赴,“我们会给予队员充分的信任,无论发生什么样的情况,只要她努力了,都给予她掌声。”

而对于中国女足在世界杯上的目标,水庆霞表示:“我们肯定希望能够小组出线,晋级前八。世界杯每一场比赛都很艰巨,但人总要有个目标,朝着目标努力攀登。”

2019年法国女足世界杯,中国女足在1/8决赛中不敌意大利女足无缘8强。鉴于世界多国女足运动发展势头迅猛,男子化趋势非常强烈。此番中国女足再次踏上世界杯征程,比赛难度有增无减。中国女足和英格兰、丹麦、海地分在同一小组。

中国女足的首个对手丹麦队世界排名第13位,且近期状态不错,在今年进行的5场比赛中,她们先后击败挪威队、乌拉圭队、瑞典队和日本队。其中,瑞典队曾在今年2月的热身赛中4比1击败中国队。另一个对手海地队虽然是通过预选赛附加赛才艰难晋级,但阵中有多名效力女足法甲的球员,同样不容小觑。去年夏天夺得女足欧锦赛冠军的英格兰队目前世界排名第四,是本组的“种子队”以及赛事争冠热门。

面对小组赛中的强劲对手,中国女足制定“打进8强”目标,不是保守,而是相当高调了。

7月22日,在澳大利亚珀斯的矩形体育场,中国女足将对阵小组赛首个对手——欧洲劲旅丹麦队。7月28日和8月1日,中国队将连续在澳大利亚阿德莱德的欣德马什体育场作战,先后对阵海地队与英格兰队。

联合举办首次扩军 这届世界杯成里程碑

7月20日2023年女足世界杯即将在新西兰和澳大利亚揭幕。这是女足世界杯第一次来到南半球,也是第一次由两个国家联合承办赛事,更是首次有32支球队参赛,注定会成为女足发展史上的重要里程碑。

作为全球最高水平的女子足球赛事,本届女足世界杯的64场比赛将在9座城市、10座体育场内进行。

32支球队将分成8个小组,每组进行6场单循环赛事,按胜3分、平1分、负0分的规则计分。

由于本次女足世界杯是扩军后的第一届,所以在小组出线规则上也做出了改动,相较于之前的小组第三也有机会出线,修改为小组前两名才能出线,晋级十六强,从十六强开始均为一场决胜的淘汰赛。

对比过往国际足联直接将参赛奖金拨给球队所属的足协,再由足协分配给球员,国际足联调整了2023年女足世界杯奖金分配方式。

其中参赛球队所属足协的奖金方案是小组赛156万美元、进入16强奖金升级187万美元,八强奖金为218万美元。前四名球队所在足协,依次将获得429万美元、301.5万美元、261万美元、245.5万美元参赛奖金。以上奖金都由所属足协自己支配,意味着中国足协至少可以分得156万美元出场奖,合人民币超过1100万。

此外,国际足联还单独给参赛的每名球员发放奖金,具体方案是小组赛3万美元、16强阶段6万美元、8强阶段9万美元、第4名16.5万美元、第3名18万美元、亚军19.5万美元、冠军27万美元。

对于中国女足的国脚们来说,只要参加世界杯,每人就有保底3万美元,折算人民币22万元的奖金收入。如果中国女足打进16强,每名球员还可以再拿22万元奖金,闯入8强阶段,又是22万元奖金,总共66万元,当然难度非常大。

